

## 惩治危害食药安全犯罪

## 我市检察机关办理两起典型案例

本报讯(记者 刘友旺)3月14日,省检察院发布5起依法惩治危害食品药品安全犯罪典型案例,其中两起为我市检察机关办理的案件,分别为高某甲生产、销售假盐案和郝某利等人销售铝含量超标食品案。

2019年3月至9月,高某甲为牟取非法利益,伙同高某乙、高某丙、贾某等3人,私自将精制工业盐冒充食用碘盐罐装成“晋盐牌”深井海藻碘盐对外销售。高某甲负责分装、销售和购进工业盐原料、假冒包装袋以及自动包装机,高某丙、贾某协助罐装、搬运,再由高某乙分销至饭店、小商

铺。当年9月和10月,市市场监管局通过线索举报,查扣假冒碘盐226件。经检验,涉案假盐中碘项目不足,不符合标准规定,属不合格食盐产品。

当年12月,迎泽区检察院对该案提起公诉和附带民事公益诉讼。法院以生产、销售不符合安全标准的食品罪判处高某甲等4人1年10个月至2年2个月不等的有期徒刑缓刑,并禁止在缓刑考验期限内从事食品生产销售及相关活动;判处4人共同支付惩罚性赔偿金6.3万余元,公开赔礼道歉。检察机关还以该案为依托,制作食盐选购指南向社会公众发放,通过微信公

号发布案件办理情况,向广大消费者揭示低价假盐长期食用的危害性,宣传检察机关落实食品安全“四个最严”政策工作情况,消除消费者疑虑。

郝某利等6人是早餐摊点经营者,在制售油条、包子时违规添加明矾、含铝泡打粉。2021年11月17日,晋源区市场监管局对6人分别经营的早餐摊点进行抽样检查,检测发现油条铝残留量均超过国家相关规定,为不合格食品。

2022年7月,公安机关以郝某利等6人涉嫌生产、销售不符合安全标准的食品罪移送审查起诉。当年8月,晋源区检察院对

郝某利等6人依法作出不起诉决定,追缴违法所得1140元。今年2月,该院提起民事公益诉讼,要求6人承担销售金额十倍的惩罚性赔偿金,并向行政机关提出检察意见,对6人作出停业整顿的处罚,并依法追缴违法所得,释放“最严厉惩罚”信号,引导从业者不逾越食品安全底线,依法依规经营。同时,制发检察建议加强源头治理,并与市场监管局联合开展“食品安全共治”专项治理活动,邀请食品安全专家对食品生产经营经营者进行技能培训,传授无铝制作早餐食品新型工艺及配方,从源头上根治油条、包子铝超标的问题。

## 民间借贷纠纷多 法官支招防风险

本报讯(记者 陈珊 通讯员 马倩)“法官,我借出去的钱能要回来吗?”“遇到熟人借钱该怎么办?”……3月14日,记者了解到,晋源区法院成功调解了一起民间借贷纠纷案件。近年来,民间借贷纠纷呈上升趋势,主审法官以案说法,就如何规避民间借贷风险解读支招。

2017年年底,老李因急需用钱向好友老张借款57万元,并打了一张借条约定了还款期限。没想到,老李迟迟没有按约定还钱,老张多次催要未果,无奈诉至法院,要求被告老李偿还借款本金57万元及利息。庭审中,老李希望能和老张协

商解决欠款纠纷。

李晋平法官了解事情原委后,认为被告有强烈的调解意向,只是此前双方沟通不畅才对簿公堂。在调解过程中,法官尽量维系修补双方友谊,耐心给双方当事人做工作,既让被告吐露了难言之隐,又让他认识到长期欠钱不还的后果。同时,原告就利息选择“让步”,放弃部分利息。最后,双方达成调解协议:被告于2025年年底分期偿还原告借款本金共67万元。

李晋平法官解释,借贷关系是生活中十分常见的法律关系,在发生借贷关系时,借款双方在订立借

款协议时,应当尽量使用书面协议。订立借据时,双方应当清晰签名、捺捺指印并写清楚身份证号码;借贷双方应当合理约定利息计算方式,在不超过法律规定的情况下进行约定;在整个借贷过程时,应当注意保留好相关证据,如借据、借条、聊天记录、短信等材料,以备日后便于通过法律手段维权。

法官提醒,《民法典》规定,还款期限届满之日起3年,是法律规定的诉讼时效。超过3年诉讼时效再起诉的话,法院虽然会受理,可能会因超过诉讼时效而导致权利的实现受影响。

## 锁芯生锈老化 独居老人被困家中

## 邻居民警消防员合力“解救”

本报讯(记者 辛欣 通讯员 张跃跃)因防盗门锁芯生锈老化,家住水西关街的独居老人张大爷被困在家中。3月12日,热心邻居闻讯报警求助,庙前派出所民警和消防队员合力救助,帮助张大爷脱困。

“外面有没有人?谁来帮帮我?”当天一早,年过八旬的独居老人张大爷准备外出买药时,发现防盗门门锁出了问题,费尽力气也打不开门。对门邻居听到从屋内传出敲门声及求助声,连忙出门查看情况并询问缘由,随即帮忙报了警。

庙前派出所民警闻讯赶

到,隔着防盗门与张大爷沟通,得知老人身体并无大碍,只是患有心脏病,需要外出买药。民警一边安抚老人,一边联系消防队员。张大爷家住二层,综合考虑现场情况,消防队员和民警从楼外借助长梯爬窗而入。

进屋后,民警查看防盗门发现,老人家用的是老式门锁,锈迹斑斑,应该是锁芯老化出了故障。随后,消防队员使用专业工具,帮助打开了门锁。闻讯赶到的家人和热心邻居看到老人安然无恙后,悬着的心才落了地。民警离开前,提醒老人的家人及时更换门锁,避免再次发生类似情况。

## 捡到锁屏手机 热心市民求助

## 民警拨打110查明号码寻找失主

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 刘璐)热心市民捡到一部高档手机后,交给民警找失主。由于手机锁屏,民警便通过拨打110的方式查明手机号码,查找失主。3月13日,失主委托亲友到杨家峪派出所认领了手机。

3月11日下午,杨家峪派出所门口,一名神色匆匆的中年男子来回踱步。看见有民警出门,男

子赶紧迎上前焦急地说:“我刚才在东客站附近捡到一部蓝色苹果手机,担心失主着急,请你们帮忙找找……”

民警接过手机,发现机主设置了屏锁功能,且有密码,一时无法根据号码查找失主。于是,民警通过拨打110查看来电显示,查明了本机号码,随即根据手机号查找到了机主的姓名。这时,一个电话打了进

来,民警接听得知对方是机主的朋友,遂通过对方联系到失主。

经了解,失主是一名高中女生,因一时不慎将手机丢失,由于经过的地方太多,她自己也不清楚手机在哪儿丢的,又因着急上课便放弃了寻找。得到手机失而复得的好消息,失主高兴万分,向热心市民和民警表示感谢,并委托亲友前往派出所认领手机。

## 花池旁边裸露炮弹 专业处置排除险情

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 刘璐)居民小区里,距离住户家四五米的花池边上,裸露出一枚迫击炮弹。3月15日,杨家峪派出所消息,民警和专业人士妥善处置,及时排除了这起险情。

事情发生在3月13日。当天上午11时48分,杨家峪派出所接到110指挥中心指令:淖马别墅小区17号旁边,发现一枚长约15厘米的炸弹。

值班民警迅速出警处置,赶到现场后找到了报警人屈女士,并及时拉起警戒线,隔离疏散围观群众。

随后,民警将情况向公安杏花岭分局治安管理大队汇报,联系江阳化工厂工作人员处理。很快,江阳化工厂专业人士到达现场,经确认,那是一枚60迫击炮弹,表面虽已生锈,但整体完整,危险系数仍然存在。随即,专业人士将炮弹拉

走处理。

险情解除后,民警向报警人屈女士了解具体情况。“离我家只有四五米的距离,现在想起来还觉得后怕……”屈女士说,她经过路边花池时,无意中看到地上裸露着一块锈迹斑斑的铁疙瘩,靠近才发现可能是炸弹。“及时报警,妥善处置,避免了安全隐患”,民警对屈女士的高度警觉性提出表扬。

## 山上搭设帐篷 组织聚众赌博

## 6人涉嫌开设赌场罪被公诉

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 贾丽媛)在人口稀少的山区搭起帐篷,然后招揽人员聚赌牟利。3月15日,万柏林区检察院消息,该院办理了一起在西山区开设流动赌场的案件,以开设赌场罪对6名犯罪嫌疑人提起公诉。

犯罪嫌疑人潘某经与郑某(在逃)商量,组织人员“上山赌博”。两人约定,潘某招揽参赌人员、提供赌博工具、雇人维持秩序,郑某负责找人搭设帐篷,接送参赌人员、放哨,提供赌场服务。2022年8月22日至9月6日,潘某、郑某等人先后在万柏林区西山一带人口稀少的地方开设流动赌场,组织人员采用麻将牌“推锅”方式赌博,从中牟利。9月6日凌晨,公安人员将潘某等人及

40余名参赌人员抓获,扣押赌资9万余元。

“赌博罪是指组织、招引多人进行赌博,本人从中抽头渔利;开设赌场罪是指为赌博提供场所及用具,供他人在其中赌博,本人从中营利的行为”,办案检察官介绍,潘某等6人的行为涉嫌开设赌场罪。检察官提醒,赌博不能带来财富,带来的是冰冷的镣铐;法网恢恢,疏而不漏,“上山赌博”也并不隐蔽,终将难逃罪责。

## 法律链接

《刑法》第303条规定,开设赌场的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金;情节严重的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。

## 停水通知

兹因配合南内环街东延给水管线工程,需对供水管线进行断管施工,定于2023年3月16日22时——2023年3月17日4时在下列区域实施停水:

南内环东街路南(双塔北路——东中环路)望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备,因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司  
2023年3月15日

## 男子走失二十天 警民救助把家还

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)患有智障的中年男子王某,从家中走失20多天,幸遇热心便利店员工报警求助。3月15日凌晨,小井峪派出所民警将王某送回家人身边。

当天1时30分许,辖区一家24

小时便利店员工报警求助称,一名智力有障碍的男子,一直逗留在该店门口。

民警很快赶到现场将男子接回派出所,提供了热水和食物。民警耐心与男子沟通,但其只是反复念叨一个名字,说不出其他信息。民

警上网查询,发现男子念叨的名字就是他本人的,随即与其哥哥取得联系。

接到民警的电话,男子的哥哥很激动,说弟弟2月下旬从家中走失,家人四处寻找都没找到。随后,民警开车将王某送到其哥哥家中。